
Gospodarske stvari. 
Jesih dobro zdravilo. 

Jesih ali ocet se je zopet v najnovejšem času 
začel od mnogo strani kot zdravilo priporočevati. 
Hrbtanec z jesihom si dobro vmivati, vzame ruar
siktero slabost telesno iu krepča in oživlja truplo. 
Na dalje je voda z jesihom pomešana izvrsten 
pomoček, da se vse gn jijoče tvarine iz ust in nos
ne votline odpravijo, če se usta in nosna votlina 
z jesihovo vodo pridno izpirajo. Francoski zdrav
niki priporočajo zmes iz 1 litra ječmenove sleze, 
100 gramov navadnega jesiha in 120 gramov medu 
pri legarji kot izvrstno zdravilo. Bolenik si mora 
s to zmesjo vsak dan po dvakrat usta izprati in 
potem malo gobo v to tekočino pomočiti, si jo pod 
nos držati in tako to tekočino v se dihati, kolikor 
nje le more. 

Če se brž v počotku bolezni tako začne po
stopati, brž ko se prva znamenja legarja poka
zujejo, bolezen nikdar tako huda ne postane in 
boleniki si morejo sami povedana zdravila rabiti. 
To priprosto in skušeno zdravilo zasluži, da se 
po časnikih bolje in bolje razglasi. 

Kokošim pomagati, ktere ne morejo znesti. 
Prigodi se mnogokrat, da kokoši ne morejo 

znesli in da vsled tega poginejo. Narejajo se jim 
namreč v jajčniku predebela jajca tako, da se 
jih potem ne morejo otrebiti. Posebno rado se to 
kokošim primeri ob času ržene želve. Rženi otrobi 
imajo neko ostro tvarino v sebi, ktera kri raz
vraži, pri konjih posebno srbečico na koži in vnetje 
trepavnic, pri svinjah vnetje parkljev iu pri ko
koših prej ko ne razdražeuje v črevah napravi. 
Vsled tega razdraženja postanejo čreva suha, po 
kterib se jajca ne, morejo naprej pomikati. Včasih 
se napravi iz več rumenjakov, v beljak zavitih, 
velika kepa, ktere se žival ne more znebiti. Treba 



je toraj na kokoši pazljivo oko imeti in brž ko 
se zapazi, da kokoš, kar se posebno jarkicam 
rado prigodi, ne more iznesti, da se ji brž po
maga. Najbolje je v dimu posušena slanina ali 
špeh, ki se drobno razreze in nekoliko osoli. Ta 
se kokoši, ktera ne more znesti, predloži, da se 
ga more nažreti. To rado pomaga. Sol napravi 
žejo, žival pije mnogo in tako postanejo čreva 
bolje vlažna in tako se more jajce naprej pomi
kati. Tudi olje ricinusovo je dobro pa ni vsako
krat na deželi pri rokah. 

Pomoček zoper razni mrčes. 
Da se mlade rastline mrčesov posebno pol

žev in bolh obvarujejo, izveden vrtnar priporoča, 
da se seme pred posejanjem v žveplovem cvetu 
dobro povalja. Da se žveplena moka semena bolje 
poprime, se mora seme prej nekoliko z laneuim 
oljem namočiti in potem z žvepleno moko potro
siti. Pravi se, da se vse mrčesje takih rastlin 
ogibljc, kterih seme je bilo tako potrošeno. To 
se s tem pojasni, da žveplo pri kaljenji in po
ganjanji rastlin žvepleno kislino v plinovi podobi 
v prsti nareja, ki je mrčesju zoperna. Ko bi se 
ta skušnja potrdila, bila bi ne le vrtnarjem, am
pak tudi kmetovavcem zelo koristna, ki bi mogli 
potem razne sadeže posebno repo in repič mrčesja 
zlasti bolh obvarovati. Omenjamo tukaj, da fran
coski vrtnarji tudi česnovi sok v ta namen rabijo, 
česen se tanko stolče in ta močnik nekoliko z 
vodo zalije in vse nekaj stati pusti in potem seme 
v to tekočino namoči. Oster duh, kterega rastline 
pri poganjanji od sebe dajejo, pre mrčes odganja. 
Znano je, da ima česen tudi precej žvepla v sebi. 


